



走进中原教育

栏目记者 周娟

阳光校园 护你平安

活动关注

栏目记者 张震 魏瑞娟

经三路小学 迎来海南省各校长参观团

有朋自远方来，不亦乐乎。近日，海南省各校长参观团一行三十余人来到金水区经三路小学进行参观交流活动。

参观团被学校处处彰显的“快乐教育”校园文化氛围深深感染。优雅整洁的校园环境，独具特色的校园文化和全体师生朝气蓬勃的精神风貌使校长们眼前一亮。随后，参观团观看了学校“丫丫舞蹈社团”的舞蹈表演和“棒球”特色大课间展示。经三路小学校长徐丽对学校的办学理念、办学思路、团队建设进行了详细介绍，海南各校长团对学校给予高度评价。

马寨一中 校园气象站落成

11月12日清晨，二七区马寨一中的学生惊喜地发现，校门口新增了一个校园气象站。

学校为了增强学生的气象观测能力，提高学生应对气候变化的能力，向郑州市气象局提出了建设校园气象站的申请。经过工人师傅周末辛勤加班，一个崭新的气象站矗立在学校门口，成为校园新的一员。通过校园气象站，孩子们可以在学校里实地观测气温、湿度、降水量和风向、风速等气象要素。在老师的带领下，学生们将参与气象站的观测、记录、维护等过程，了解更多的气象专业知识。校园气象站的落成成为推进气象科普进校园提供了重要平台，也对进一步提高中学生气象知识水平、增强气象科学教育等有着重要意义。

高新区实验小学 国际英语校园文化节启动在即

高新区实验小学第一届国际英语校园文化节将火热开启，结合各年级学生不同的英语水平，此次英语节分为三个组别进行比赛和展示，丰富多彩的活动，在调动全校学生积极性的同时，将给不同特长的学生提供更多参与的机会。

据悉，目前，前期宣传动员阶段已经结束，海选阶段正在紧锣密鼓地进行中，走在校园内、教学楼的走廊上，到处可见各班的宣传海报，以及同学们为冲进决赛所做的努力排练。本届英语节旨在丰富学校师生的校园文化生活，帮助广大学生拓宽国际视野，为学生提供展现自我、锻炼英语口语的平台，提升学生们的综合素养。

星火路小学 学生争做绿植守护者

天气越来越冷了，为避免校园内的绿植被冻坏，近日，管城回族区星火路小学组织各中队开展了以“我是绿植守护者”为主题的绿植领养活动。

活动中，中队辅导员负责把教室外的植物汇总，然后由队员们自愿领养，一名队员领养一盆植物，待春暖花开的时候还要进行队内评比，看看哪位队员把绿植照顾得最好。队员刘子诗说：“绿植对光照和水分都有较高要求，我会用心照顾，帮它度过寒冷的冬天。”此次绿植领养活动，增强了队员们爱护花草树木的意识，提高了队员们的观察能力和责任心。

港湾路小学 师徒结对互助共进

近日，管城回族区港湾路小学开展了师徒结对汇报课展示活动。活动中，本着“互助交流，携手共进”的原则，16位青年教师充分发挥自己的优势，进行创造性教学，与学生共同营造了轻松愉悦、富有启发性的课堂。

此次活动前，徒弟们和各自的师傅一起备课、磨课，根据本班孩子的年龄特点和发展水平，充分挖掘教材内涵，精心设计活动方案，结合自身教学风格，从不同角度展现自己的教学风采。此次师徒结对汇报课活动既达到了师徒互助、青蓝互促的目的，又提升了青年教师的教学水平和专业素养，在全校形成了积极向上、务实有效的教研氛围。

惠济区艺术小学 举行“文明礼仪满校园”升旗仪式

为了更好地建设“文化绿色校园”，打造美丽校园文化特色，11月12日早晨，惠济区艺术小学在操场上举行了“文明礼仪满校园”主题升旗仪式。

仪式中，三二班学生戴尧尧带来了演讲《让文明礼仪充满校园》，她呼吁同学们从小事做起，从点滴做起，争做新时代的文明之星，让文明礼仪充满美丽校园。仪式现场还为师生带来一场环保知识小课堂，提倡全体师生保护环境，讲究卫生。此次升旗仪式的开展，带动学生从我做起，从每一件小事做起，让文明礼仪之花在校园处处盛开。

汝河新区第一幼儿园 安全如影随形



汝河一幼的交通安全课

的安全。汝河一幼始终把安全放在首位，成立以园长为组长的安全工作领导小组，规章上墙制、安全例会制、安全责任制、校园封闭管理制度、安全工作联动制……安全工作常抓不懈，狠抓设施设备、园内环境、规范操作、幼儿生活管理、安保工作等细节，确保园区安全。

在这里，早已将安全教育渗透到日常教学中，渗透到一日生活的点点滴滴。入园时，教师和家长志愿者自觉维护园外道路畅通；就餐时，保证孩子碗中是新鲜美味、质量安全的饭菜；课堂上，生动有趣的游戏活动，让孩子学会自我保护小常识；到户外，丰富安全的器械，动静交替的活动，让孩子快乐健康玩耍；离园了，提醒家长自觉排队，刷卡进园接孩子；下班后，每班教师自觉排查班级安全隐患，为第二天做好充分准备。

除了保护孩子，还要让幼儿有安全意识，学会自护。

“119消防宣传日”前夕，幼儿园开展了消防安全疏散演练。警报声一响，孩子们在老师的组织下，用湿毛巾捂住口鼻，弯着腰，手扶楼梯的栏杆，一个个紧张而

有序地撤离到安全地带。常态化、系统化的安全教育活动早已在该园营造了良好的安全教育氛围。

每学期组织幼儿、家长、全体教师开展防火灾、防震、防灾害等紧急疏散演练；每班每周安排一门安全平台课程，一个安全教育活动；利用案例培训、班级家长会、专题培训等不同形式进行消防、健康、交通等安全教育培训、讲座；结合“安全教育日”“消防日”“交通安全日”等节日，开展“安全歌谣我来唱”“亲子手抄报”等活动；小班开展“保护自己”安全主题活动，中班开展“我是消防员”角色游戏，大班幼儿进入消防大队、交警大队开展社会实践活动；《安全快乐乘地铁》《排排队》等安全优质课，获得省、市、区优质课奖项……用心的付出换来的是孩子幸福的笑脸，这也是汝河一幼老师心底最大的满足。

“河南省平安校园”“郑州市教育系统平安校园建设先进单位”……安全工作只有起点没有终点，汝河一幼将继续坚持自检、自省、自警、自励、自强的信念，心系孩子安全、健康成长，为孩子撑起平安伞、快乐伞，共同打造健康的生活空间，使每个孩子都拥有一个美好幸福的童年。

汝河新区第二幼儿园 关爱无处不在

楼梯地面上贴心的小脚丫提示图，专门根据孩子身高设计的楼梯扶手，院子里漂亮柔韧的悬浮地板，改造拓宽后的明亮走廊……走进汝河新区第二幼儿园，你会发现，处处透露着用心和关爱。在汝河二幼，凡涉及幼儿园安全的各项工作，必定做到有章可循，违章必究，不留盲点，不出漏洞。

每天一早，园长孙东侠到幼儿园的第一件事，就是对园内地设施、园舍安全、消防设施、大型玩具及一日活动各环节进行巡查，发现问题及时处理，实行安全隐患整改销号制。

细致细致再细致，是汝河二幼对于安全教育工作的原则和要求，就拿幼儿园制定的《隐患排查表》来说，不仅有日巡查、周检查和月排查等内容，各大型还细分为全园、带班领导、班级、各办公室、炊事班等细项，内容更有记录、有总结、有反思。在中原区安全工作会上，幼儿园精细规范的安全档案被作为范本进行展示，该园安全员王倩还现场进行了安全档案规范整理经验交流。

在该园，安全工作始终坚持“预防为主、防治结合、加强教育”的原则，成立了

以孙东侠为组长，主抓安全的副园长闫婕为副组长，各部门负责人为成员的“安全工作领导小组”，严格实行安全责任首任制，层层落实“一岗双责”安全工作责任，逐层签订《安全工作目标责任书》及《消防安全工作目标责任书》，安全工作责任到人，安全管理人人参与。

结合安全教育平台要求，每月制定各年龄班教育主题，利用教学、游戏等多种形式对幼儿开展防自然灾害、防火、防溺水、防踩踏、交通安全、自我保护等教育；借助安全教育宣传片、校讯通、手抄报、宣传标语等形式，开展“平安建设宣传月”“防震减灾宣传日”“防溺水”等专项安全教育；邀请交警、消防员、医生等走进班级开展安全主题教育；离园时，中大班孩子组成“优优护园队”，及时制止不文明行为；借助幼儿秋游出行，各班开展“模拟公共大巴逃生演练”；组织伙房全体工作人员开展“伙房火灾应急演练”；借助专家讲座、安全知识测试、实际操作等形式对全园教职工进行安全知识培训；联合家长义工，早晚对园区大门道路进行交通疏导，及时清理无证摊点……幼儿园安全教育时时在，处处在；安全细



汝河二幼进行安全疏散演练

节不疏忽，不遗漏。接送孩子时家长有秩序地离园，孩子走出大门自觉地牵起家长的手……无处不在的安全教育早已让“安全”两字渗透到家长、孩子的心底。幼儿园被评为郑州市教育系统平安校园建设先进单位，王倩被评为郑州市教育系统平安校园建设先进个人……为幼儿创造一个平安、和谐的学习、生活环境，是汝河二幼不断努力的方向。



当代师者

栏目记者 禹萌萌



鲁冰

金水区纬一路小学音乐社团指导教师

师说

艺术的真正意义在于使人幸福，使人得到鼓舞和力量。

她，是一名年轻的女教师，今年是她从教的第四年，不忘初心，她用自己的音乐专业熏陶和提升孩子们的艺术修养。她的课堂总是欢声笑语不断，孩子们在她的课堂上或唱或跳，更多的孩子都叫她姐姐老师。她爱孩子们，孩子们也爱她。

音乐课堂有活力

鲁冰是一位备受孩子们喜爱的音乐教师。在她的音乐课堂上，教室里总是充满孩子们兴高采烈的欢呼声。用音乐来发号施令是鲁冰独有的小妙招，她用特定的音乐来指挥孩子们的动作。“比如在课堂上，会设置一段专门的音乐代表起立。那么，孩子们在听到这段音乐的时候，就会明白老师要开始上课了，他们会立马起立，并唱《问好歌》。”

小学的孩子非常具有灵动性，他们的思维十分发散且容易跳跃。在课堂上，吸引孩子们的注意力，让他们专注起来并不是一件十分容易的事情。“所以我在课堂上，采用比较夸张的动作和表情。当有些孩子不集中注意力的时候，我就会大声说：‘猜猜老师今天给大家带来了什么神秘礼物呀？’孩子们的注意力就会立马被吸引到我身上来。”在鲁冰的课堂上，夸张、幽默和诙谐成了她屡试不爽的小技巧，而孩子们也在她的课堂上收获了知识和快乐。

管乐社团绽光芒

“动听的旋律好比一股股细线，编织

出深情的爱、美丽的梦和温暖的回忆，它能使坚硬的心变得柔软，让少年时光停留在春暖花开里。”

在鲁冰所带的管乐社团里，为了培养孩子们的音乐素养，她常常会放出不同类型的音乐，让孩子们跟着音乐的旋律以及音乐带给自己的想象做出一些肢体动作。“当孩子们听到一些较为舒缓的音乐时，他们会轻轻地挥舞手臂；当孩子们听到一些激烈的音乐时，他们还会站起来手舞足蹈。”鲁冰表示，音乐可以将自然环境或生活场景联系起来，孩子们在音乐的世界里可以天马行空地想象，为自己插上一双音乐的翅膀。

社团的管理丝毫不比班级管理简单，为了增加这个大家庭的凝聚力，鲁冰想了很多办法。“其中最有效的就是增加孩子们的认同感。让他们感受到自己在这个社团里是缺一不可的。”每一节社团活动课上，鲁冰都会先表扬表现好的孩子，再去鼓励仍需努力的孩子，让每个孩子都明白自己是重要的一员。

热爱生活能量足

学校里有专门的教师瑜伽社团，每周四下午，鲁冰都会和同事们一起来到

这里，通过练习瑜伽让自己身心放松。“每个人都有开心和不开心时候。当我开心时，心里就像有一个小太阳，想要感染到身边的每一个人。不开心时，我就会通过各种方式调整。做瑜伽也好看书也好，总能找到让自己重新开心的方法。”

每一个周末对鲁冰来说，都是一次最好的放松。她会在早晨到菜市场转两圈，购买所需的食材，为父母做上一桌丰盛的饭菜。有时会约上三五好友，一起去去看一场电影并在商场中逛逛；有时会选择通过看书与自己独处。“日子在平淡中悄悄向前行进着，而这也正是我所希望的生活的样子。对生活笑吧，用热爱拥抱它，它也会向你回馈该有的温暖。”

记者手记

在金水区纬一路小学，有不少像鲁冰一样的年轻教师，他们以年轻人特有的方式与孩子相处。他们在课堂上紧抓孩子们的习惯与特点，让孩子跟随自己的教学思路欢快地走下去。他们在课后，细致观察每一个孩子，并与孩子建立起足够的信任，为孩子的健康成长倾力奉献。